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HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage

Manuela Strube (SPD), Christoph Degen (SPD) und Dr. Daniela Sommer (SPD)
vom 15.04.2019

Abbruchquoten von angehenden Lehrkriften in der ersten und zweiten Phase der
Lehrerausbildung - Teil 2

und

Antwort

Kultusminister

Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1. Wie viele Lehramtsstudierende haben in den letzten fiinf Jahren (2014 bis 2018) nach ihrem Stu-
dium und der Ablegung der ersten Staatspriifung keinen Vorbereitungsdienst angetreten? (Bitte
nach Jahren und Universititen angeben.)

Die Beantwortung der Frage wére nur durch namentlichen Abgleich der Absolventen (1. Staats-
priifung) der einzelnen Universititen und der Bewerberlisten zum Vorbereitungsdienst zu be-
antworten und ist mit vertretbarem Aufwand nicht zu ermitteln, zumal bekannt ist, dass sich ei-
nige Universititsabsolventen nicht unmittelbar nach Abschluss des Studiums fiir den Vorberei-
tungsdienst bewerben. Aufierdem kann davon ausgegangen werden, dass nicht alle Studienab-
solventinnen und -absolventen den Vorbereitungsdienst im Land ihres Studienorts antreten, ohne
dass sie insofern Meldepflichten unterliegen, die eine statistische Auswertung ermoglichen wiir-
den.

Frage 2. Wie viele Lehramtsstudierende haben in den letzten fiinf Jahren (2014 bis 2018) ihre Ausbildung
im Vorbereitungsdienst vor der zweiten Staatspriifung vorzeitig beendet bzw. abgebrochen? (Bitte
nach Jahren, Universititen und Studienseminaren angeben.)

In den letzten fiinf Jahren gab es 792 Fille, in denen der Vorbereitungsdienst vorzeitig beendet
oder abgebrochen wurde. Unter den Féllen gab es 13 Personen, die nach erfolgter Kiindigung
wieder in den Vorbereitungsdienst zuriickgekehrt sind, jedoch erneut gekiindigt haben.

Die detaillierte Aufschliisselung nach den einzelnen Studienseminaren ist der Anlage zu ent-
nehmen. Eine Aufteilung nach Universititen ist mit vertretbarem Aufwand nicht zu ermitteln;
im Ubrigen wird hinsichtlich Lénderwechseln von Studium zum Vorbereitungsdienst auf die
Antwort zu Frage 1 verwiesen.

Wiesbaden, 18. Juni 2019
Prof. Dr. R. Alexander Lorz

Anlagen

Eingegangen am 3. Juli 2019 - Bearbeitet am 8. Juli 2019 - Ausgegeben am 12. Juli 2019
Herstellung: Kanzlei des Hessischen Landtags - Postfach 3240 - 65022 Wiesbaden - www.Hessischer-Landtag.de

Drucksache 20/ 5 1 1

03. 07. 2019



Anlage
zu KA 20/511

Ubersicht Studienseminare

Lehramt Standort 2014 2015 2016 2017 2018 Summe
Grund-, Haupt-, Real-
und Férderschule | armstadt 5 5 5 4 6 25
Grund-, Haupt-, Real-
und Férderschule || rankfurta. M. 3 8 7 6 10 34
Grund-, Haupt-, Real- | _ .
und Férderschule || edPerg 7 4 10 12 6 39
Grund-, Haupt-, Real- Fritzlar
und Forderschule 5 4 4 4 3 20
Grund-, Haupt-, Real- Fulda
und Forderschule 5 8 11 8 13 45
Grund-, Haupt, Real- |\ a0 cielle Bad Hersfeld zu Fulda
und Forderschule
Grund-, Haupt-, Real- | .
und Férderschule | 100N 6 11 6 5 11 39
Grund-, Haupt-, Real- Hanau
und Forderschule 7 7 4 11 12 41
Grund-, Haupt-, Real- Heppenheim
und Forderschule pp 3 3 3 4 7 20
Grund-, Haupt-, Real-

Kassel

und Forderschule 19 20 15 18 30 102

Grund-, Haupt-, Real-

und Férderschule AufRenstelle Eschwege zu Kassel

Grund-, Haupt-, Real-

und Forderschule Marburg

Grund-, Haupt-, Real-
und Forderschule | renbach a. M. 7 8 5 4 11 35

Grund-, Haupt-, Real- Riisselsheim
und Forderschule 5 8 8 6 27

Grund-, Haupt-, Real- Wetzlar
und Forderschule 4 5 1 5 15

Grund-, Haupt-, Real- |, , .
und Forderschule | 1/ esbaden 6 3 7 5 8 29




Gymnasium Darmstadt 3 3 3 4 7 20
Gymnasium Frankfurt a. M. 2 7 4 3 3 19
Gymnasium Fulda 4 3 4 8 5 24
Gymnasium GieRRen 11 1 5 6 1 24
Gymnasium Heppenheim 4 1 2 4 4 15
Gymnasium Kassel

Gymnasium Marburg 6 5 9 4 9 33
Gymnasium Oberursel 2 8 6 2 5 23
Gymnasium Offenbach a. M. 7 9 14 10 9 49
Gymnasium Wiesbaden 5 10 12 7 7 41
Berufliche Schulen Darmstadt 1 2 4 2 9
Berufliche Schulen Frankfurt a. M. 3 2 4 7 16
Berufliche Schulen Giellen 1 1 2 3 7
Berufliche Schulen Kassel 8 6 4 6 24
Berufliche Schulen  [AuRenstelle Fulda zu Kassel

Berufliche Schulen Wiesbaden 3 1 4
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